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            Вступ 

 

Актуальність теми дослідження. За нинішніх умов глобалізації пріоритети 

розвитку людини та забезпечення високої якості життя населення є визначальними 

чинниками загальнолюдського прогресу. Жодній державі світу ще не вдавалось 

досягти високого конкурентного статусу без радикального підвищення життєвих 

стандартів та ефективних інвестицій у людський капітал. Сучасна економічна наука 

виходить з того, що вирішальним фактором глобальних трансформацій, а отже й 

ключовою передумовою зміни стандартів життя населення, є технологічний спосіб 

виробництва.  

Теорія економічного зростання є одним з найбільш складних розділів 

економічної науки, присвяченої дослідженню ринкового господарства. Особливе 

значення аналіз економічного зростання має в останні десятиліття. Саме по собі 

економічне зростання має суперечливий характер.  

Тому економічне зростання має сенс тоді, коли воно сполучиться із соціальною 

стабільністю і соціальним оптимізмом. Таке зростання припускає досягнення ряду 

збалансованих цілей: збільшення тривалості життя, зниження захворюваності і 

травматизму; підвищення рівня освіти і культури; більш повного задоволення потреб 

і раціоналізації споживання; соціальної стаб ільності і впевненості у своєму 

майбутньому; подолання убогості і р ізких розходжень у р івні життя; досягнення 

максимальної зайнятості; захисті навколишнього середовища і п ідвищенні 

еколог ічної безпеки; зниженні злочинності.  

Особливо значущої ваги пр іоритети, потреби і необх ідн ість забезпечення 

як існого економ ічного зростання набувають в Україні, адже нац іональна економ іка 

на всьому етапі своєї постсоц іал істичної перебудови не лише не в ідновила свого 

виробничого потенц іалу, а й великою м ірою втратила ті ознаки соц іальної держави, 

які були притаманні їй за радянських час ів. У цьому зв’язку, проведення мон іторингу 

соц іальних зм ін в економ ічн ій системі України, д іагностування соц іально-

економ ічних деструкц ій і дисбаланс ів з метою адекватного і вчасного коригування 

державної пол ітики у ц ій сфері є актуальними, так як можуть сприяти оптим ізац ії 

соц іально-економ ічних трансформац ій в країні і моб іл ізац ії необх ідних для цього 

ресурс ів й кап італу. 
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Характер і динам іка економ ічного розвитку країни є предметом найпильн ішої 

уваги економ іст ів і пол ітик ів. В ід того, які процеси в ідбуваються в динам іці і р івні 

розвитку, які при цьому в ідбуваються структурні зм іни в нац іональн ій економ іці, 

залежить дуже багато чого в житті країни і її перспектив.  

Пришвидшення процес ів дифуз ії інновац ій, трансферу нових технолог ій у 

виробництво, загалом інновац ійно-технолог ічних цикл ів в ідкриває широкі 

можливості для досягнення оптимального сп івв ідношення м іж виробництвом, 

нагромадженням і споживанням, збалансування ринкової кон’юнктури у 

довгостроковому пер іоді. За цих умов формування та реал ізац ія урядами країн 

ефективної інновац ійної пол ітики заради забезпечення ст ійкого і як існого 

економ ічного зростання, ендогенної стаб іл ізац ії ринкової кон’юнктури, м ін ім ізац ії 

негативних насл ідк ів цикл ічності та нарощення м іжнародної 

конкурентоспроможності є пр іоритетними завданнями в економ ічн ій пол ітиці 

практично ус іх держав св іту. 

Найб ільш значимі досл ідження як існого економ ічного зростання країн були 

зд ійснені такими відомими економістами, як В. Естерлі, М. Дайламі, А. Дарешвар, Р. 

Лукас, Р. Нельсон, П. Ромер, Е. Фелпс та багатьма іншими. Проблеми забезпечення 

якісних трансформацій в економіці України, механізми нарощення національних 

життєвих стандартів активно досліджуються в роботах багатьох вітчизняних 

економістів. 

Метою курсової роботи є комплексний аналіз сутності якісного економічного 

зростання України та факторів, які його визначають. 

З мети курсової роботи випливає ряд завдань: 

- охарактеризувати сутність, теорії та типи економічного зростання; 

- дослідити емпіричний аналіз впливу факторів на економічне зростання 

України;  

- визначити проблеми економічного зростання в Україні та шляхи їх 

розв’язання. 

Об’єкт дослідження: фактори економічного зростання. 

Предмет дослідження: аналіз та проблеми економічного зростання в Україні 
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      1. Сутність, теорії та типи економічного зростання 

 

Важливим критерієм економічного розвитку є економічне зростання. 

Економічне зростання — збільшення якісних та кількісних параметрів 

виробництва. 

Швидке, нульове чи навіть негативне економічне зростання не завжди свідчить 

про темпи економічного розвитку. Економічне зростання може вимірюватися у 

фізичному виразі (фізичне зростання) та у вартісному (вартісне зростання). Перший 

спосіб надійніший, оскільки не підлягає впливу інфляції, але не універсальний. 

Розраховуючи темпи економічного зростання у фізичному виразі, неможливо знайти 

єдиний спільний показник для виробництва різних виробів. Тому, як правило, 

використовують другий спосіб, але саме цей показник важко позбавити інфляційного 

впливу [3]. 

На макроекономічному рівні основними показниками динаміки економічного 

зростання є: 

зростання обсягу ВВП або НД; 

темпи зростання ВВП або НД в розрахунку на душу населення; 

темпи зростання промислового виробництва загалом за основними галузями та 

на душу населення. 

Економічне зростання визначається певними факторами. В економ ічн ій науці 

поширилася теор ія трьох фактор ів виробництва, родоначальником якої був Ж.-Б. 

Сей. Суть її полягала в тому, що варт ість продукту створюється працею, землею та 

кап італом. 

П ізн іше виробничі фактори отримали ширше тлумачення. Ними вважають: 

працю, землю, кап італ, п ідприємницьку здатн ість, науково-техн ічни й прогрес. 

Одночасно вони є основними комплексними факторами економ ічного зростання. їх 

можна перегрупувати за зовні- і внутр іеконом ічними елементами й вид ілити зовн ішні 

та внутр ішні фактори (наприклад, кап італ може над ійти в країну ззовні або може 

бути моб іл ізовани й всередині країни тощо). 

Темпи економ ічного зростання завжди вт ілюються в динам іці сусп ільного 

продукту, яка зумовлена к ільк існим зб ільшенням фактор ів виробництва або їх 
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удосконаленням. В ідпов ідно розр ізняють екстенсивни й та інтенсивни й типи 

розширеного в ідтворення. 

Екстенсивни й тип в ідтворення — розширення масштаб ів виробництва на 

незм інн ій техн ічн ій основі за рахунок додаткового залучення матер іальних і 

трудових ресурс ів. 

Екстенсивни й тип характерни й для країн, які мають резерви трудових і 

сировинних ресурс ів. 

У високорозвинених країнах завжди настає момент, коли к ільк існе 

нарощування чинник ів виробництва стає неможливим, можливості екстенсивного 

розвитку вичерпуються, виникає необх ідн ість переходу до б ільш розвинутого та 

ефективн ішого типу в ідтворення — інтенсивного. 

Інтенсивни й тип в ідтворення — зростання масштаб ів виробництва шляхом 

як існого вдосконалення чинник ів виробництва: застосування прогресивних засоб ів 

праці, п ідвищення квал іф ікац ії роб ітник ів, удосконалення використання наявних 

ресурс ів. 

Це нови й тип економ ічного зростання, яки й має як існо нові ор ієнтири: 

п ідвищення ефективності використання засоб ів виробництва і зб ільшення обсягу та 

якості продукц ії за незм інних матер іальних і трудових ресурс ів. 

Анал ізуючи інтенсивни й тип економ ічного зростання, необх ідно вир ізняти [7]: 

Фактори інтенсиф ікац ії — за їх рахунок в ідбувається вдосконалення засоб ів 

виробництва та робочо ї сили. 

Інтенсивні чинники економ ічного зростання — результативні показники, що 

впливають на зб ільшення сусп ільного продукту, а саме: зростання продуктивності 

праці, п ідвищення фондов іддачі, зниження матер іалоємності. 

Продуктивн ість праці — виробництво певного обсягу продукц ії за одиницю 

часу. 

Обернени й показник, тобто затрати живо ї праці в розрахунку на одиницю 

вироблено ї продукц ії є трудом істк істю. Фондов іддача розраховується як 

в ідношенням обсягу вироблено ї продукц ії до вартості основних виробничих фонд ів. 

Обернени й показник — фондом істк ість. Матер іалов іддача — це в ідношення обсягу 

вироблено ї продукц ії до вартості предмет ів праці або матер іальних витрат. 

Обернени й показник — матер іалом істк ість. 
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Інтенсивни й тип економ ічного зростання означає зб ільшення виробництва 

чистого нац іонального продукту внасл ідок кращого використання наявних ресурс ів, 

п ідвищення його якості. 

Головним джерелом економ ічного зростання є фонд нагромадження. 

Основною проблемою теор ії економ ічного розвитку є зб ільшення обсягу 

виробничих потужностей або ВНП за повно ї зайнятості. Повна зайнят ість не означає 

абсолютно ї в ідсутності безроб іття. 

Безроб іття — р ізниця м іж к ільк істю ос іб, що на певни й момент є робочою 

силою, і к ільк істю ос іб, зад іяних у виробництві. 

Виокремлюють фрикц ійне, структурне та цикл ічне безроб іття. Фрикц ійне 

безроб іття в кожн ій економ іці неминуче і, деякою м ірою, бажане. Пояснюється це 

тим, що чимало роб ітник ів, які добров ільно стали безроб ітними, переходять з 

низькооплачувано ї на вищеоплачувану та квал іф ікован ішу роботу. Структурне 

безроб іття зумовлюють значні зм іни структури споживчого попиту і технолог ії, які, у 

свою чергу, зм інюють структуру сукупного попиту на робочу силу. Цикл ічне 

безроб іття зумовлює спад, тобто фазу економ ічного циклу, як ій властива 

недостатн ість загальних, сукупних видатк ів. Коли сукупни й попит на товари та 

послуги зменшується, зайнят ість скорочується, а безроб іття зростає. 

Серед економ іст ів існує думка, що фрикц ійне та структурне безроб іття є 

неминучими, а тому суму р івн ів фрикц ійного та структурного безроб іття вважають 

природним безроб іттям. 

Економ іка, в як ій в ідсутнє цикл ічне безроб іття (існує лише природне), 

характеризується повною зайнят істю. Коли економ іка не може створити достатню 

к ільк ість робочих м ісць для вс іх, хто хоче і може працювати, потенц ійне 

виробництво товар ів та послуг не реал ізується. Безроб іття не дає змоги сусп ільству 

пост ійно рухатись вперед. Економ істи вважають таку втрачену продукц ію 

в ідставанням ВНП. Це в ідставання визначається обсягом, на яки й фактични й ВНП 

менши й в ід потенц ійного ВНП, що визначається з урахуванням наявності природного 

р івня безроб іття за нормальних темп ів економ ічного зростання. 

В ідношення м іж р івнем безроб іття і в ідставанням ВНП визначається законом 

Оукена, яки й вказує, що коли фактични й р івень безроб іття перевищує природни й 

р івень на 1%, то в ідставання обсягу ВНП становить 2,5%. Це в ідношення м іж р івнем 
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безроб іття та в ідставанням обсягу ВНП дає змогу обчислити абсолютні втрати 

продукц ії, пов'язані з конкретним р івнем безроб іття [10]. 

Правильне вир ішення ц ієї проблеми має велике практичне значення, оск ільки 

сприяє подоланню обмеженості ресурс ів та розширенню можливості економ іки 

задовольнити потреби сусп ільства. 

Фактори економ ічного зростання под іляють на три групи: 

1. фактори пропозиц ії, які охоплюють зад іяні природні та трудові ресурси, 

обсяг основного кап італу, сучасні технолог ії; 

2. фактори попиту — р івень сукупних витрат на придбання фактор ів 

пропозиц ії; 

3. фактори розпод ілу — р івень ефективності використання придбаних ресурс ів. 

За екстенсивного розвитку зм іна сп івв ідношення м іж факторами в ідбувається 

р івном ірно, досягнення максимуму виробництва продукц ії залежить головним чином 

в ід стану економ ічних ресурс ів, особливо поєднання затрат праці та кап італу, і лише 

певною м ірою в ід р івня науково-техн ічного прогресу, яки й стає пров ідним 

елементом інтенсивного економ ічного зростання. Та в д ійсності ч ітко вираженого 

екстенсивного або інтенсивного типу економ ічного зростання не існує, можна лише 

виявляти переваги інтенсивного або екстенсивного типу економ ічного зростання. 
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2. Емп ірични й анал із впливу фактор ів на економ ічне зростання 

України  

 

Досл ідження динам іки економ ічних процес ів в Україні дозволяють 

простежити, що економ іка перебуває в стад ії глибоко ї кризи. Суттєве пог іршення 

економ ічно ї ситуац ії у 2014 році було обумовлене веденням в ійськових д ій на сході 

України, що викликало ланцюжкову реакц ію дисбалансу ус іх макроеконом ічних 

показник ів. П ід впливом под ій 2014 року, поточна економ ічна ситуац ія 

характеризується подальшим занепадом. Серед основних фактор ів, що обумовлюють 

економ ічні тенденц ії у 2015 році є: низьки й зовн ішн ій та внутр ішн ій попит унасл ідок 

гальмування економ ічного зростання; зниження куп івельно ї спроможності населення 

внасл ідок зменшення реальних доход ів; ускладнення в ідносин з основними 

торг івельними партнерами та в ідт ік інвестиц ій. Комплексна взаємод ія показник ів за 

в ідсутності належних заход ів стаб іл ізац ії ситуац ії призводить до п ідсилення процес ів 

занепаду економ іки.  

Глобальне економ ічне середовище в 2017 р. характеризується:  

 по-перше, загальним гальмуванням економ ічного зростання, що носить назву 

―боргового спаду‖. МВФ знизив прогноз зростання св ітово ї економ іки на цей р ік до 

2,9%; 

 по-друге, швидше за все, ц іни на нафту залишаться на нин ішньому р івні, а 

ц іни на газ демонструватимуть тенденц ію до зниження. Це створює як непогані 

перспективи для покращення поточного рахунку плат іжного балансу (ПРПБ), так і 

додаткову загрозу для доход ів бюджету і п ідґрунтя для зростання його деф іциту. 

Оч ікується подальше пад іння ц ін на метал та зал ізну руду. Ц іни на зерно хоча і дещо 

п ідвищаться, але через оч ікуване зниження збору зернових в Україні зменшиться 

валютна виручка. У п ідсумку ПРПБ за результатами року, очевидно, матиме в ід’ємне 

значення; 

 по-третє, потряс іння на аз іатських фондових ринках, девальвац ія юаня на тлі 

зм іцнення долара сприятиме прискоренню перерозпод ілу інвестиц ій на користь 

США, проблеми ж в економ іці країн ЄС не дадуть п ідстав для повернення поток ів 

кап італ ів у цей рег іон, адже п іднесення д ілово ї активності тут поки не оч ікується. 
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Детальни й розгляд основних фактор ів впливу демонструє, що  2014 р ік ув ійшов 

в істор ію незалежно ї України як р ік найскладн іших випробувань. Україна зазнала 

територ іальних втрат, постала перед загрозою економ ічного колапсу і втрати 

державності внасл ідок агрес ії з боку ядерно ї держави – Рос ії. 

Упродовж 2014 р. економ іка України функц іонувала в украй несприятливих 

умовах. Рос ійська агрес ія завдала Україні безпрецедентних гуман ітарних і соц іальних 

втрат і спричинила серйозні деструктивні процеси, в т.ч. руйнац ію інфраструктури на 

територ ії бойових д ій, дезорган ізац ію усталених виробничих зв’язк ів і критично 

важливих постачань ресурс ів, часткову втрату зовн ішн іх ринк ів та експортного 

потенц іалу. Водночас, абсолютно необх ідне для країни кардинальне реформування 

внутр ішн іх економ ічних механ ізм ів залишилося невиразним, а окремі зм іни 

запроваджувалися дуже пов ільно. 

Динам іка макропоказник ів стала неконтрольованою: пад іння позиц ій гривні 

спровокувало інфляц ію, яка допомогла замаскувати втрату Криму і Донбасу. Умовно, 

фактичне зниження виробництва було перекрито зростанням внутр ішн іх ц ін, що не 

могло не позначитись на добробуті населення. Просте пор івняння показує, що в 2015 

році ц іни росли в 50 раз ів інтенсивн іше, н іж в 2014-му.  

Варто також оц інити і демограф ічні зрушення, які в ідбулися всередині України. 

За пов ідомлення Державно ї служби з надзвичайних ситуац ій, із зони АТО 

переселилися 879 тис ос іб, майже всі з Донецько ї та Лугансько ї областей. 

 Державному бюджету, яки й і без того перевантажени й, об’єктивно складно 

ф інансувати таку величезну к ільк ість людей. Це створює проблему з житлом та 

соц іальним забезпеченням переселенц ів.  

Внасл ідок стр імкого пад іння обсяг ів виробництва і втрати основних 

промислових рег іон ів, 2015 р ік видався для України ще важчим. Пад іння реального 

ВВП у першому п івр іччі 2015 склало 16,7% п ісля зниження на 17,2% у першому 

кварталі 2015 року.  

Однак, р ізке скорочення виробництва в Донецьк ій і Луганськ ій областях в 

результаті в ійськових д ій і частково ї окупац ії пояснює лише половину цього 

зниження, у той час як ВВП на решті територ ії України впав, на 10,2%.  Пад іння 

обсяг ів виробництва у поточному році також пояснюється зменшенням попиту, що 

викликане зниженням р івня куп івельно ї спроможності населення. Стр імка інфляц ія 
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на тлі глибоко ї девальвац ії гривні сильно п ід ірвала доходи населення, в ідпов ідно, 

вдарила по роздр ібн ій торг івлі, по інвестиц іям домогосподарств, що не могло не 

в ідбитися на макроеконом ічних показниках, зокрема на триваючому зменшенні 

обсяг ів виробництва. 

Анал із ном інального ВВП на душу населення лише додатково п ідтверджує 

вищевикладену тенденц ію пад іння економ іки та її вплив на населення, доходи якого 

прямо пропорц ійні р івню економ ічно ї ситуац ії. 

В ітчизняні можновладці полюбляють пор івнювати свою економ іку з 

економ іками інших нині усп ішних, а ран іше б ідних країн. Друга Польща і без п’яти 

хвилин Словаччина — перераховувати можна довго. Але реальн ість інша: поляки, 

словаки, с інгапурці й естонці вже давно вирвалися вперед; суперниками за кап італ і 

ринки ми з ними в найближчому майбутньому не станемо. Тому пор івнювати 

Україну на економ ічн ій карті поруч із країнами Африки та іншими державами 

третього св іту є на сьогодні б ільш актуальним. 

ВВП на душу населення за паритетом куп івельно ї спроможності (ПКС) є 

найб ільш точною характеристикою, що визначає р івень економ ічного розвитку, а 

також зростання економ іки. Всі показники для пор івнянності виражаються в єдин ій 

валюті – доларі США ФРС. Перерахунок із нац іональних валют, як це при йнято при 

м іжнародних економ ічних пор івняннях, виконуються не за ринковими обм інними 

курсами валют, а за паритетами куп івельно ї спроможності. 

В ідпов ідни й анал із у чергови й раз п ідтверджує, що населення України за своєю 

куп івельною спроможн істю вже недоц ільно пор івнювати нав іть із країнами-сус ідами; 

сьогодн ішн ій ор ієнтир – країни 3-го св іту. 

Анал із ВВП у пер іод 2013–2016 рр. показав наявни й дисбаланс м іж 

показниками р івня ном інального ВВП, вираженому в нац іональн ій валюті (р іст) та в 

доларовому екв іваленті (пад іння). Проанал ізувавши дані за в ідпов ідні пер іоди 

реального ВВП, було встановлено  зменшення виробництва. Тому нев ідпов ідн ість 

росту гривневого показника ном інального ВВП пояснюється лише високою 

інфляц ією. 
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Рис. 2.1. Ном інальни й ВВП, індекс інфляц ії %, 2013-2016 рр. [26] 

Сл ід зазначити, що інфляц ійні процеси в Україні у пер іод з 2013 по 2016 рр. 

можна розбити на два етапи: 

 швидке поглиблення інфляц ії з 2014 по 2015 рр. до г іпер інфляц ії було 

зумовлено, з одного боку, втратою важливих економ ічних рег іон ів та неефективною 

державною пол ітикою, насл ідком чого стало пад іння темп ів росту виробництва та 

його низькою ефективн істю, а з другого – нарощуванням деф іциту державного 

бюджету зі зменшенням надходження доход ів та збереженням на попередньому р івні 

й зростанні державних витрат. Результатом цього, в тому числі через в ідсутн ість 

інвестиц ій, стала безперервна ем іс ія, а р ічні темпи інфляц ії становили в 2014 24,9 %; 

2015 – 43,3 %. 

 реагуючи на високі показники інфляц ії, Уряд та кер івництво НБУ сво їми 

адм ін істративними д іями, боючись отримати некеровану інфляц ію, почали проводити 

пол ітику стримання, що призвело до зменшення інфляц ії (дез інфляц ія) у 2016 році до 

14,2 %, і це призвело до наступних рецес ійних процес ів. Створивши деф іцит 

в ітчизняно ї валюти на ринку та не проводячи індексац ії з/п, «вбили» д ілову 

активн ість. Як результат, сл ід оч ікувати в ідкладене пад іння виробництва, що довго 

триватиме, бо НБУ ц ілеспрямовано забезпечує ф інансови й голод, щоб унеможливити 

наступну девальвац ію, пересл ідуючи лише пол ітичні ц ілі. 

Саме пост ійни й в ідкладени й деф іцит товарно ї маси, пад іння як існих 

характеристик продукц ії та в ідсутності платоспроможного попиту стануть 

п ідставами формування наступних інфляц ійних п ік ів. 

http://publicaudit.com.ua/wp-content/uploads/2017/02/5.jpg
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Наступним етапом д іагностики в ітчизняно ї економ іки є плат іжни й баланс. Це 

один із найважлив іших індикатор ів, що в ідображає торгові в ідносини м іж 

резидентами та нерезидентами та св ідчить про насичен ість країни іноземною 

валютою. Значення плат іжного балансу прямо пропорц ійно впливають на 

формування валютно-курсово ї пол ітики, завдяки формуванню попиту та пропозиц ії 

на валюту [24]. 

Сл ід зазначити, що з точки зору отримуваних доход ів (це впливає на 

формування ВВП) Україна належить до експортоор ієнтовано ї держави. Основна 

частина вироблено ї в Україні продукц ії продається за кордон, про що св ідчить 

сп івв ідношення ВВП до експорту, яке становить 50 %. Кр ім того, на жаль, Україна в 

б ільш ій частині експортує за кордон не готову продукц ію, а лише сировину (сталь, 

зерно, руду). 

Так, у 2016 році експорт становив 42 % в ід р івня ВВП. Кр ім того, КМУ 

затвердив прогнозни й показник на 2018 р ік експорту по в ідношенню до ВВП на р івні 

50 %. 

Таблиця 2.1. 

Експорт України по в ідношенню до ВВП, 2015-2017 рр. [26] 

Р ік 
ВВП, млрд 

дол. 

Експорт, 

млрд дол. 
Експорт/ВВП 

2016 90,6 38,1 42 % 

2017 64,6 32,03 50 % 

2018 95 47,2 50 % 

 

Україна стала черговою жертвою «сировинно ї пастки». Якщо країна не 

виробляє складно ї продукц ії і продає т ільки сировину, обов’язково станеться криза. 

Не важливо, що це за сировина: нафта, зерно, метал. 

Ми визначили, що істотну частину свого виробленого продукту Україна  

експортує, а інша частина ВВП, яка залишається (інші 50 %), потрапляє на 

внутр ішн ій ринок, де намагається конкурувати з імпортною продукц ією. 



15 
 

Сл ід зазначити, що загальна частина імпорту потрапляє на внутр ішн ій ринок, 

адже основана частина в ітчизняного експорту – продаж сировини та неготово ї 

продукц ії, що виключає наявн ість імпорту в складі соб івартості експорту. 

Таблиця 2.2. 

В ідношення імпорту до товарооб ігу/ ВВП 2015-2017 рр. [26] 

 

Загальни й 

товарооб іг, 

млрд дол. 

ВВП, 

млрд 

дол. 

Імпорт 

(товари 

та 

послуги), 

млрд 

дол. 

В ідношення 

імпорту до 

товарооб ігу/ 

ВВП 

2017 41,06 64,6 31,38 76,4%/48,5% 

2016 100,6 90,6 49,48 49,1%/54,59% 

2015 159 131,9 70,04 44,05%/53,1% 

Дані, подані у вищенаведен ій таблиці, св ідчать про величезну залежн ість 

внутр ішнього ринку в ід імпортовано ї продукц ії. Це також доволі небезпечна 

тенденц ія, тому що наявн ість у структурі внутр ішнього ринку значного обсягу 

імпорту призводить до зменшення нац іонального доходу. 

Усі ці чинники є тягарем розвитку економ іки та є сигналом необх ідності 

структурних реформ. 

Анал ізуючи плат іжни й баланс, треба визначити, що в ін включає: 

а) рахунок поточних операц ій (р ізниця м іж експортом та імпортом ус іх товар ів, 

послуг та інших доход ів); 

б) обсяг операц ій із ф інансового рахунку (приплив/в ідплив інвестиц ій та чисті 

запозичення). 

Поступова втрата в ітчизняним виробником внутр ішнього ринку (скорочення 

в ітчизняного виробництва) пов’язана з подальшим зб ільшенням імпорту. Так, у 2017 

році в ідпов ідна ситуац ія призвела до зростання девальвац ійного (попит на валюту п ід 

імпортні контракти) тиску на нац іональну валюту. 
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Експорт товар ів за 2017 р ік скоротився на 5,2 % (у 2016 році – на 29,9 %) і 

становив $ 33,6  млрд. Обсяги експорту зменшилися за такими основними групами 

товар ів: 

 чорних та кольорових метал ів – на 11,6 % (у 2016 році – на 38,7 %); 

 м інеральних продукт ів (у т. ч. руди) – на 10,5 % (у 2016 році – на 49,5 %); 

 машинобудування – на 17,8 % (у 2016 році – на 38,5 %); 

 х ім ічно ї промисловості – на 24,8 % (у 2016 році – на 34,7 %). 

Водночас у 2017 році експорт продовольчих товар ів п ідвищився на 5,4 % (у 

2016 році знизився на 13,1 %) за рахунок зростання на 15,1 % експорту нас іння 

ол ійних культур та продукт ів із нього. У географ ічному розр ізі найб ільше скоротився 

експорт до Рос ії (на 25,8 %). Частка Рос ії в загальному експорті зменшилася до 9,3 % 

(у 2016 році становила 11,9 %). Обсяг експорту до країн ЄС зр іс на 2,4 %, а його 

питома вага в загальному експорті – до 31,9 % (у 2016 році – 29,5 %). 

Імпорт товар ів за р ік зр іс на 3,8 % (у 2016 році скоротився на 32,6 %), його 

обсяги становили $ 40,4 млрд. Енергетични й імпорт знизився на 27,9 %, водночас 

неенергетични й імпорт зб ільшився на 16,2 %, зокрема: 

 машинобудування – на 37,9 % (у 2016 році зменшився на 30 %); 

 чорних та кольорових метал ів – на 15,5 % (у 2016 році зменшився на 40,9 %); 

 х ім ічно ї промисловості – на 10,1 % (у 2016 році зменшився на 26,9 %); 

 продовольчих товар ів – на 13,4 % (у 2016 році зменшився на 43,4 %); 

 промислових вироб ів – на 11,9 % (у 2016 році зменшився на 33,1 %). 

По-друге, істотни й деф іцит поточного рахунку, яки й існував у 2013 році, 

перекривався за рахунок надходжень в ід інвестиц ій або запозичень, формуючи 

загальне позитивне зведене сальдо плат іжного балансу, що св ідчило про загальни й 

приплив у країну валютно ї виручки. П ісля революц ійних под ій, в ійськових 

конфл ікт ів та анекс ії територ ії інвестори не т ільки припинили інвестувати в 

економ іку, а почали виводити ран іше заведені інвестиц ії. Така тенденц ія сприяла 

швидкому краху економ іки, але нове кер івництво країни вир ішило рятувати ситуац ію 

не структурними зм інами, а за рахунок сп івпраці з м іжнародними кредиторами, які, 

надаючи кредити, почали диктувати виг ідні їм умови, заганяючи країну в «боргову 

яму». 
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3. Проблеми економ ічного зростання в Україні та шляхи їх розв’язання 

 

На сьогодні, щоб в ідродити в ітчизняну економ іку, перш за все потр ібно 

наситити її дешевими ф інансовими ресурсами, які б дозволили в ідновити економ ічну 

активн ість. Першим етапом необх ідно п ідтримати д іючу економ ічну модель. Сл ід 

зазначити, що валова вироблена продукц ія розпод іляється на експорт і на внутр ішн ій 

ринок. В умовах кризи та невизначено ї кон’юктури на св ітових ринках основною 

руш ійною силою економ іки повинен стати внутр ішн ій ринок. 

Необх ідно надати Нацбанку вказ івку розпочати так звану продуктивну ем іс ію. 

Оч ікується, що центральни й банк має надавати українським п ідприємствам або ц ілим 

секторам позики для в ідновлення економ ічного зростання в короткостроков ій 

перспективі та для економ ічного розвитку — в довгостроков ій [17]. 

Дуже важливим є правильни й виб ір галузей економ іки, які перш за все 

потребують в ідпов ідно ї ф інансово ї п ідтримки. Треба виокремити пром іжну галузь 

економ іки з високою складовою в структурі ВВП, а соб іварт ість продукц ії включає 

р ізноман ітні в ітчизняні складові товар ів. 

Отримавши ф інансові позики п ід невисокі в ідсотки, п ідприємства зможуть їх 

спрямовувати насамперед на створення продукц ії. Почнеться ланцюгова реакц ія, 

коли виробники для створення додано ї вартості почнуть купувати товари/послуги, 

потр ібні для створення нових товар ів. Це в свою чергу дозволить п ідвищувати д ілову 

активн ість р ізних суб’єкт ів економ ічно ї д іяльності. 

Наприклад, в економ ічно розвинутих країнах, як-от США та Китай, проблему 

зменшення д ілово ї активності вир ішували шляхом зб ільшення державних видатк ів на 

буд івництво інфраструктурних проект ів, що дало бажани й ефект. Проте в Україні на 

сучасному етапі неможливо реал ізувати такі проекти в зв’язку з високою корупц ійно ї 

складовою, внасл ідок яко ї б ільш ість із вид ілених кошт ів повн істю розкрадуться. 

Саме приватни й промислови й сектор повинен стати руш ійною силою для 

запуску наступних економ ічних процес ів. У свою чергу, надані позики з часом 

повертатимуться, п ісля чого вони можуть бути виведені з об ігу, що не призведе до 

неконтрольованого росту грошово ї маси. 

Саме так можна вир ішити питання посилення росту виробництва та д ілово ї 

активності. У свою чергу в ідпов ідні позитивні тенденц ії матимуть виключно 
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тимчасови й характер (пов’язани й із нин ішньою кризою). Цей час дасть змогу 

вир івняти макроеконом ічні показники та почати структурно реформувати економ іку. 

Абсолютно правильно, що розвиток економ іки неможливи й при таргетуванні 

інфляц ії (стримуванні на ор ієнтирах). Виробництву потр ібні дешеві гроші для 

розвитку, які в подальшому у вигляді зароб ітних плат (нові робочі м ісця) 

п ідвищуватимуть д ілову активн ість населення, запускаючи внутр ішн ій товарооб іг. 

Другим етапом потр ібно впровадити ч ітку монетарну пол ітику, яка має бути 

спрямована на можлив ість на м ікрор івні (суб’єкти господарсько ї д іяльності) 

створювати додаткови й продукт, а не сконцетрована виключно на п ідтримку 

загальних макроеконом ічних процес ів. 

Необх ідно розпочати знижувати обл ікову ставку НБУ, що в ідкриє 

кредитування для всього б ізнесу. Кр ім того, сл ід ввести жорстки й та д ієви й 

адм ін істративни й контроль операц ій на валютного ринку, бо частина дешевих 

ф інансових ресурс ів може спекулятивно спрямовуватися на валютни й ринок, а це 

призведе до девальвац ії. Один із вар іант ів – розробка алгоритму неможливості 

куп івлі іноземно ї валюти імпортерами, які в ідпов ідають критер іям ризику. 

Інфляц ію на в ідпов ідному етапі, потр ібно адм ін істративно стримувати в межах 

знижено ї обл іково ї ставки НБУ (+1-2%). 

Кр ім того, необх ідно при йняти зм іни до Податкового кодексу з метою 

зменшення ф іскально ї функц ії. Податок на прибуток зам інити податком на 

розпод ілени й прибуток, де базою оподаткування стає частина ф інансового потоку (до 

якого входять прибуток та амортизац ія), яка спрямовується на виплату власникам 

п ідприємства у вигляді див іденд ів, або прир івняні платежі, які можуть приховувати 

виведення кап італу. Разом із в ідкритим та повним в ідшкодуванням ПДВ при наявн ій 

сьогодні системі електронного адм ін істрування ПДВ (для реєстрац ії податково ї 

накладно ї необх ідно задепонувату в ідпов ідну суму податку) це призведе до суттєвого 

зменшення оптим ізац ії податк ів шляхом використання конвертац ійних центр ів. 

Боротьба з м ін ім ізаторами податк ів буде можлива за рахунок «державного демп інгу» 

ставок м ін ім ізац ії податк ів. Ризик при отриманні послуг в ід конвертац ійних центр ів 

перевищуватиме економ ічні вигоди. 

В ідпов ідні д ієві р ішення сприятимуть подальшому розвитку економ іки та 

залученню іноземних інвестиц ії у економ іку, що надасть їй сильни й поштовх. 
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Необх ідно переглянути умови сп івпраці з кредиторами на невиг ідних для 

країни умовах. Поступове згортання програм сп івпраці з МВФ має стати ключовою 

ц іллю. Нагромаджені борги необх ідно реструктуризувати на б ільші терм іни. 

Нарощувати золотовалютні резерви треба шляхом отримання валютно ї виручки в ід 

експорту, а не запозиченими коштами [23]. 

У пер іод, коли економ іка продемонструє реальни й р іст виробництва, а 

макроеконом ічні показники збер ігатимуть позитивну тенденц ію, необх ідно провести 

структурні зм іни економ ічно ї моделі країни. 

Принципи функц іонування збалансовано ї економ іки: 

– експортуватися повинна т ільки готова продукц ія. На перших етапах сл ід 

встановити адм ін істративні обмеження експорту неготово ї продукц ії; 

– стимулювання створення замкнутого циклу виробництва. Державне 

стимулювання розвитку переробно ї промисловості шляхом надання ц ільових 

кредитних програм та розбудови лог істичних інфраструктурних проект ів; 

– стимулювання технолог ічного та інновац ійного оновлення виробництва 

шляхом надання державних гарант ій та податково ї л іберал ізац ії. У подальшому це 

дозволить знизити соб іварт ість та покращити як ість продукц ії, що стане перевагою у 

конкурентн ій боротьбі на м іжнародних ринках; 

– припинення торгово ї в ійни з Рос ією. Це дозволить повернути найб ільши й 

ринок, на якому є попит на в ітчизняну продукц ію. Кр ім того, в ідновляться важливі 

лог істичні сполучення на далекосх ідні напрями. 

На превелики й жаль, сьогодні в Україні в ідсутня пол ітична воля та прагнення 

до структурних реформ, які повинні суттєво покращити соц іально-економ ічні 

показники України. Корупц ія, законодавчи й лоб ізм, непрофес іонал ізм є основними 

бар’єрами для досягнення необх ідного результату. Неефективна державна пол ітика 

спричинює деструктивні д ії, які кумулятивно впливають на населення, поставивши 

його на руб іж б ідності. Крах економ іки, втрата банк івського сектору, в ідт ік 

інвестиц ій стали насл ідком безв ідпов ідальності та безкарності виконавчо ї влади. 

В ідсутн ість ч іткого та об’єктивного плану виходу з кризи залишає нашу державу в 

стані економ ічно-соц іального хаосу. Здеб ільшого законодавчі та урядові ін іц іативи 

вже на стад ії первинного анал ізу та прогнозування створюють б ільш глибокі 

майбутні проблеми. Тому розробка структурно ї довгостроково ї концепц ії пол ітично-
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економ ічного виходу з кризи як посл ідовного плану до ч ітких д ій може дати 

можлив ість в ідбудувати процв ітаючу країну. 
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Висновки 

 

Проанал ізувавши курсову роботу,я зробила такі висновки: 

З урахуванням сучасного макроеконом ічного стану очевидна необх ідн ість 

розроблення нового п ідходу до розв'язання проблем економ ічного зростання в 

Україні. Цей п ідх ід повинен поєднувати у собі заходи грошово-кредитного 

регулювання і пол ітику розвитку виробництва із залученням ус іх можливих 

ф інансових ресурс ів. 

Тотальна корупц ія та нев ідпов ідні умови ведення б ізнесу призводять до в ідтоку 

інвестиц ій. За в ідсутності заход ів стаб іл ізац ії ситуац ії, продовжиться подальше 

пад іння промислового виробництва, а ВВП скоротиться сильн іше в ід оч ікуваного 

сценар ію. Враховуючи те, якою широкою є програма необх ідних реформ, ключовим 

питанням залишається здатн ість уряду впровадити всі необх ідні реформи швидко та 

правильно. Щоб економ іка запрацювала, потр ібно п ідвищувати куп івельну 

спроможн ість українц ів і ор ієнтуватись на внутр ішнє споживання, надаючи робочі 

м ісця і п ідвищуючи зароб ітні плати. На противагу, «ім ітац ійні» економ ічні реформи 

зводяться лише до виконання умов МВФ і пол ітичних вимог країн-донор ів, а також 

до п ідвищення тариф ів з метою отримання чергового кредитного траншу. 

Державі доведеться вир ішити широки й спектр нев ідкладних проблем, 

пов’язаних з розробкою ефективно ї моделі антикризового регулювання економ ічних 

в ідносин, щоб максимальною м ірою пом’якшити насл ідки негативних вплив ів та 

розбалансованості механ ізм ів регулювання економ ічно ї пол ітики. 

Одним із найважлив іших завдань, яке безпосередньо пов'язане з перспективами 

подальшого зростання, є інвестиц ійна підтримка галузей, котрі виробляють 

високотехнологічну продукцію. Світові прогнози виділяють такі найперспективніші 

інноваційні галузі: інформатика, сфера комунікацій і ресурсозбереження. Саме 

розвиток цих напрямів дасть змогу сформувати велику хвилю в економіці України на 

найближчі 50—60 років. 
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